
Presidente 

Diputado Sergio Carlos Gutiérrez Luna

Diario de los Debates
ÓRGANO OFICIAL DE LA CÁMARA DE DIPUTADOS

DEL CONGRESO DE LOS ESTADOS UNIDOS MEXICANOS

Año I                  Martes 26 de noviembre de 2024                Sesión  33  Anexo  II-1

Primer Periodo de Sesiones Ordinarias del Primer Año de Ejercicio



Mesa Directiva

Presidente

Dip. Sergio Carlos Gutiérrez Luna

Vicepresidentes

Dip. María de los Dolores Padierna Luna

Dip. Kenia López Rabadán

Dip. María del Carmen Pinete Vargas

Secretarios

Dip. Julieta Villalpando Riquelme

Dip. Alan Sahir Márquez Becerra

Dip. Nayeli Arlen Fernández Cruz

Dip. José Luis Montalvo Luna

Dip. Fuensanta Guadalupe Guerrero Esquivel

Dip. Laura Irais Ballesteros Mancilla

Junta de Coordinación Política

Presidente

Dip. Ricardo Monreal Ávila
Coordinador del Grupo Parlamentario

de Morena

Coordinadores de los 
Grupos Parlamentarios

Dip. Noemí Berenice Luna Ayala
Coordinadora del Grupo Parlamentario del 

Partido Acción Nacional

Dip. Carlos Alberto Puente Salas
Coordinador del Grupo Parlamentario del 

Partido Verde Ecologista de México

Dip. Reginaldo Sandoval Flores
Coordinador del Grupo Parlamentario del 

Partido del Trabajo

Dip. Rubén Ignacio Moreira Valdez
Coordinador del Grupo Parlamentario del

Partido Revolucionario Institucional

Dip. Ivonne Aracelly Ortega Pacheco
Coordinadora del Grupo Parlamentario de

Movimiento Ciudadano



DICTAMEN CON PROYECTO DE DECRETO A DISCUSIÓN 

SE EXPIDE LA LEY DE INGRESOS DE LA FEDERACIÓN PARA EL EJER-
CICIO FISCAL DE 2025

Dictamen de la Comisión de Hacienda y Crédito Público con proyecto de decreto
por el que se expide la Ley de Ingresos de la Federación para el Ejercicio Fiscal
de 2025. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

Posicionamientos recibidos, en relación con el dictamen:

De la diputada Monserrat Ruiz Páez, de Morena . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

Del diputado Armando Tejeda Cid, del PAN . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

Del diputado Carlos Gutiérrez Mancilla, del PRI. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

Reservas aceptadas:

Del diputado Reginaldo Sandoval Flores, del PT. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

5

152

155

156

157

Director General de
Crónica y Gaceta Parlamentaria

Gilberto Becerril Olivares

Presidente

Diputado Sergio Carlos Gutiérrez Luna

Directora del
Diario de los Debates

Eugenia García Gómez

Diario de los Debates
ÓRGANO OFICIAL DE LA CÁMARA DE DIPUTADOS

DEL CONGRESO DE LOS ESTADOS UNIDOS MEXICANOS

Primer Periodo de Sesiones Ordinarias del Primer Año de Ejercicio

Año  I Ciudad de México, martes 26 de noviembre de 2024 Sesión  33  Anexo  II-1

S U M A R I O



Año I, Primer Periodo, 26 de noviembre de 2024 / Anexo II-1 Diario de los Debates de la Cámara de Diputados4

Reservas recibidas, por grupo parlamentario:

Morena . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 158









































































































































































































































































































De la diputada Monserrat Ruiz Páez, de Morena, posicio-
namiento relativo al dictamen.

Diputado Sergio Carlos Gutiérrez Luna, presidente de la
Mesa Directiva de la Cámara de Diputados del Congreso
de la Unión LXVI Legislatura.— Presente.

Nos encontramos hoy para analizar y debatir el dictamen
relativo a la Ley de Ingresos de la Federación para el Ejer-
cicio Fiscal de 2025, una propuesta que responde a las de-
mandas de una sociedad que requiere un Estado presente,
eficaz y comprometido con el bienestar colectivo. La Ley
de Ingresos para el año próximo ha sido elaborada toman-
do en cuenta las necesidades de crecimiento económico,
inversión en infraestructura y fortalecimiento del tejido so-
cial, todo ello con un enfoque que prioriza la equidad y el
desarrollo sostenible del país. Esta ley representa un paso
crucial para garantizar la suficiencia financiera que permi-
ta cumplir con las obligaciones del Estado y hacer frente a
los retos económicos que atraviesa nuestra nación 1.

Uno de los aspectos más importantes de este dictamen es el
enfoque responsable en la estimación de los ingresos pú-
blicos. El marco macroeconómico que sustenta esta Ley de
Ingresos se basa en proyecciones realistas de crecimiento
del Producto Interno Bruto (PIB), precios del petróleo y ti-
po de cambio, con el objeto de asegurar que el presupues-
to tenga una base sólida y no se sustente en expectativas in-
fladas o irreales. Esta prudencia es fundamental para evitar
desajustes en las finanzas públicas y garantizar que los
compromisos del gobierno, especialmente aquellos dirigi-
dos a la inversión social y al desarrollo de infraestructura,
puedan cumplirse cabalmente sin poner en riesgo la estabi-
lidad económica del país. 2 Además, este enfoque garanti-
za que las políticas públicas estén alineadas con la realidad
económica del país, permitiendo una mejor planificación y
ejecución de los programas de desarrollo y la gestión efi-
ciente de los recursos.

La Ley de Ingresos para 2025, también contempla un es-
quema progresivo de recaudación fiscal, que busca garan-
tizar que quienes más tienen contribuyan en mayor medida
el desarrollo nacional. En este sentido, se mantienen los es-
fuerzos para combatir la evasión y la elusión fiscal, con es-
pecial énfasis en los grandes contribuyentes y en sectores
económicos que históricamente han gozado de privilegios
fiscales injustificados. No podemos permitir que unos po-
cos se beneficien a costa del esfuerzo de la mayoría; por
ello, esta Ley de Ingresos se enfoca en lograr una mayor
justicia tributaria, promoviendo una distribución más equi-

tativa de la carga fiscal y fortaleciendo la capacidad del Es-
tado para atender las necesidades de la población.3 Este es-
fuerzo no solo busca recaudar más, sino hacerlo de una ma-
nera justa, asegurando que los ingresos generados se
traduzcan en mejoras directas para los sectores más vulne-
rables de la sociedad. Además, se prevé una modernización
de los sistemas de recaudación y la implementación de tec-
nologías que permitan una mayor eficiencia y transparen-
cia en el proceso fiscal, lo cual es clave para garantizar la
equidad y reducir la informalidad.

Además, se prevé un uso responsable del endeudamiento
público, manteniéndolo dentro de niveles sostenibles que
permitan financiar proyectos estratégicos sin comprometer
la estabilidad de las finanzas nacionales. La propuesta de
endeudamiento para 2025 está orientada a impulsar la in-
versión en infraestructura clave, como carreteras, hospita-
les y escuelas, que no solo generarán empleos en el corto
plazo, sino que también contribuirán el crecimiento econó-
mico de largo plazo. La política de deuda se alinea con el
compromiso de la cuarta transformación de evitar el sobre-
endeudamiento irresponsable que tanto daño ha hecho a
nuestro país en el pasado, priorizando el uso de recursos
propios y la eficiencia en el gasto.4 Con esto, aseguramos
que el endeudamiento sea una herramienta para el desarro-
llo y no una carga para las futuras generaciones. La plani-
ficación cuidadosa y la responsabilidad en el manejo de la
deuda pública son fundamentales para mantener la con-
fianza en la economía nacional y asegurar un crecimiento
sostenido y sostenible. Además, el uso prudente del endeu-
damiento permitirá financiar proyectos de infraestructura
verde, impulsando la transición hacia una economía más
sostenible y respetuosa con el medio ambiente.

Otro componente relevante de esta Ley de Ingresos es el
fortalecimiento de los ingresos provenientes de Petróleos
Mexicanos (Pemex) y de la Comisión Federal de Electrici-
dad (CFE), empresas productivas del Estado que son fun-
damentales para la soberanía energética y el desarrollo del
país. Se han proyectado ingresos basados en una expectati-
va moderada de precios del petróleo y de producción, con
el objetivo de garantizar la estabilidad y la viabilidad de es-
tas empresas, así como de asegurar que los beneficios deri-
vados de nuestros recursos energéticos se traduzcan en
bienestar para la población. Es nuestra responsabilidad ase-
gurar que Pemex y la CFE sigan siendo pilares del desa-
rrollo nacional, generando recursos que permitan financiar
los programas sociales y los proyectos de infraestructura
que tanto necesita nuestro país.5 Además, con un manejo
eficiente de estos recursos, podemos garantizar la inversión



en energías renovables y tecnologías limpias que aseguren
un futuro energético sostenible para las próximas genera-
ciones. La transición hacia fuentes de energía renovable es
fundamental para cumplir con nuestros compromisos inter-
nacionales en materia de cambio climático, y el fortaleci-
miento de Pemex y la CFE debe ser parte de esta estrategia
a largo plazo.

Finalmente, es importante destacar el compromiso que es-
ta Ley de Ingresos tiene con el fortalecimiento del federa-
lismo fiscal, asegurando una distribución justa y equitativa
de los recursos entre la Federación, los estados y los muni-
cipios. Los ingresos proyectados permitirán aumentar las
transferencias a las entidades federativas, de manera que
estas cuenten con los recursos necesarios para atender las
demandas de sus habitantes y para implementar proyectos
de desarrollo regional que promuevan la equidad territo-
rial. No podemos permitir que existan regiones olvidadas o
marginadas, por ello, la redistribución de los ingresos es
clave para construir un México más justo, donde todas y
todos tengan las mismas oportunidades de progreso.6 La
equidad territorial es un componente esencial para cerrar
las brechas de desigualdad entre las distintas regiones del
país y garantizar que el crecimiento económico sea inclusi-
vo y beneficie a todas las comunidades, sin importar su
ubicación geográfica. Además, la coordinación con las au-
toridades locales será fundamental para que los recursos se
utilicen de manera eficiente, priorizando las necesidades
más urgentes de cada comunidad y fomentando el desarro-
llo integral.

Esta Ley de Ingresos también tiene un enfoque particular
en la inversión en sectores estratégicos como la salud, la
educación y la infraestructura social. La asignación de re-
cursos para fortalecer el sistema de salud público es crucial
en un momento en que la recuperación post-pandemia exi-
ge sistemas más resilientes y mejor preparados para aten-
der las necesidades de la población. Asimismo, se han des-
tinado fondos significativos para la mejora de la
infraestructura educativa, lo cual contribuirá a brindar me-
jores oportunidades a las nuevas generaciones y garantizar
que la educación de calidad sea accesible para todos los
mexicanos, sin importar su situación económica. La inver-
sión de infraestructura social tiene un impacto directo en la
calidad de vida de los ciudadanos, asegurando que todos
tengan acceso a servicios básicos de calidad. Además, se ha
previsto un aumento en los recursos destinados a la ciencia
y tecnología, reconociendo que la innovación y el desarro-
llo tecnológico son fundamentales para la competitividad
del país en un contexto global cada vez más demandante.

Por otro lado, el dictamen también considera incentivos
fiscales para promover el desarrollo de sectores clave, 
como el tecnológico y el ambiental. Se busca fomentar la
innovación y la transición hacia una economía más verde y
sostenible, con beneficios fiscales para aquellas empresas
que inviertan en energías renovables y en tecnologías lim-
pias. Esto es coherente con los compromisos internaciona-
les de México para combatir el cambio climático y reducir
las emisiones de gases de efecto invernadero. La Ley de In-
gresos 2025 incorpora una visión de futuro, en la que la
sostenibilidad y la tecnología son pilares fundamentales
para el desarrollo económico. Es crucial que, mientras tra-
bajamos en el crecimiento económico, también lo hagamos
en la preservación del medio ambiente y en la construcción
de un futuro más verde y sostenible para nuestras futuras
generaciones. Asimismo, se prevén incentivos para la
adopción de tecnologías de eficiencia energética en los sec-
tores industriales y comerciales, lo que contribuirá a redu-
cir la huella de carbono y a promover un uso más racional
de los recursos naturales.

Por lo expuesto, invito a todas y todos mis compañeros le-
gisladores a respaldar este dictamen de la Ley de Ingresos
de la Federación para el Ejercicio Fiscal de 2025. Esta pro-
puesta refleja un compromiso con el desarrollo económico,
la justicia social y la responsabilidad fiscal, que son funda-
mentales para construir un país más próspero, equitativo y
seguro. Es momento de demostrar nuestra responsabilidad
con el pueblo de México, aprobando una Ley de Ingresos
que asegura la sostenibilidad de las finanzas públicas y per-
mita avanzar en la construcción de un país más justo y con
oportunidades para todas y todos. Esta es nuestra oportuni-
dad de marcar una diferencia real, de hacer que cada peso
cuente y de garantizar que los recursos del Estado sean uti-
lizados en beneficio de quienes más lo necesitan, promo-
viendo el bienestar y la justicia social en cada rincón de
nuestro país. Al aprobar esta Ley de Ingresos, reafirmamos
nuestro compromiso con la construcción de un México
donde el desarrollo económico y el bienestar de la gente 
sean las prioridades fundamentales, y donde el futuro se
construya con justicia, equidad y una visión clara de pro-
greso para todas las generaciones presentes y futuras.

Notas

1. Secretaría de Hacienda y Crédito Público. (2024). Proyecto de Ley

de Ingresos de la Federación para el Ejercicio Fiscal de 2025. Diario

Oficial de la Federación.



2. Centro de Estudios de las Finanzas Públicas (2024). Análisis del

Marco Macroeconómico de la Ley de Ingresos. Cámara de Diputados

del honorable Congreso de la Unión.

3. Servicios de Administración Tributaria (SAT). (2024). Informe so-

bre las medidas contra la evasión fiscal. Recuperado de 

https://www.sat.gob.mx

4. Secretaría de Hacienda y Crédito Público. (2024). Política de En-

deudamiento Público 2025. Recuperado de 

https://www.gob.mx/shcp

5. Petróleos Mexicanos (Pemex). (2024). Expectativas de Producción

y Precios del Petróleo. Recuperado de 

https://www.pemex.com

6. Secretaría de Hacienda y Crédito Público. (2024). Distribución de

Participaciones Federales para 2025. Recuperado de

https://www.gob.mx/shcp

Palacio Legislativo de San Lázaro, a 26 noviembre de 2024.— Dipu-

tada Monserrat Ruiz Páez (rúbrica).»



«Del diputado Armando Tejeda Cid, del PAN, posiciona-
miento relativo al dictamen.

Honorable Asamblea, compañeras y compañeros legisla-
dores.

Hoy me dirijo a ustedes con preocupación, con la firme
convicción de que debemos discutir con seriedad las impli-
caciones de la Ley de Ingresos para el Ejercicio Fiscal
2025, la más costosa en la historia de nuestro país.

Esta Ley de Ingresos, lejos de ser una herramienta para
el desarrollo, refleja una tendencia alarmante de endeu-
damiento masivo. Desde 2019, la deuda interna ha creci-
do en casi seis billones de pesos, mientras que la deuda
externa ha aumentado en más de dos billones. El costo fi-
nanciero de esta deuda –intereses y gastos– se ha dupli-
cado desde 2018, lo que significa que este gobierno ha
comprometido una proporción cada vez mayor de los in-
gresos públicos para pagar a los acreedores en lugar de
invertir en el bienestar de la población.

Nos han dicho que este gobierno prioriza a quienes menos
tienen, pero los datos cuentan otra historia. El gasto acu-
mulado en los 12 principales programas sociales asciende
a 2.3 billones de pesos, mientras que los pagos de intereses
de la deuda pública ya superan los 3.9 billones. Esta Ley de
Ingresos no está poniendo "primero a las personas que me-
nos tienen", sino primero a los grandes bancos e inversio-
nistas financieros, quienes se benefician del despilfarro del
gobierno federal.

La dependencia de las tasas de interés agrava aún más el
problema. En un contexto global de volatilidad económica,
cualquier incremento en estas tasas eleva el costo de la
deuda y desplaza recursos que deberían destinarse a la sa-
lud, educación y desarrollo económica.

Además, esta Ley de Ingresos representa un desequilibrio
monumental. Según estimaciones del sector privado, el
crecimiento económico para 2025 será de apenas 1.2 por
ciento, muy lejos de las cifras optimistas proyectadas por el
Ejecutivo Federal. Esto no solo limita la recaudación tribu-
taria –que ya depende en un 66 por ciento de impuestos re-
gresivos como el IVA–, sino que genera un círculo vicioso
en el que los déficits se cubren con más deuda, es decir se
pide un préstamo para pagar lo que se debe, aumentando
cada vez más la deuda.

No podemos ignorar, tampoco, la centralización del gasto
que deriva de esta ley. El gobierno federal está concentrando
más recursos que nunca, dejando a los estados y municipios
con menos margen de maniobra. En 2018, las entidades fe-
derativas recibían 31 centavos de cada peso gastado; ahora,
esa proporción ha disminuido a 26 centavos. ¿Cómo van a
responder las y los representantes de estas comunidades
cuando les pregunten por que hay menos recursos para segu-
ridad, infraestructura y servicios básicos?

Esta Ley de Ingresos hipotecará el futuro de México. Está
basada en proyecciones irreales y en políticas que priorizan
el corto plazo sobre el desarrollo sostenible. Nos enfrenta-
mos a una década perdida si seguimos este rumbo.

Es nuestra responsabilidad como legisladoras y legislado-
res alzar la voz en nombre de las y los mexicanos. No po-
demos permitir que el endeudamiento desmedido, la con-
centración del gasto y la ineficiencia fiscal sigan marcando
el destino de nuestro país.

Compañeras y compañeros, los invito a rechazar esta Ley
de Ingresos en su forma actual y a trabajar juntos para
construir una que realmente responda a las necesidades de
México. La historia no juzgará nuestros discursos, sino
nuestras acciones, ya no endeudemos desmedidamente a
México.

Muchas gracias.

Palacio Legislativo de San Lázaro, a 26 de noviembre de 2024.—

Diputado Armando Tejeda Cid (rúbrica).»



Del diputado Carlos Gutiérrez Mancilla, del PRI, posi-
cionamiento relativo al dictamen.

¡Mexicanas y mexicanos, pueblo de México!

Esta Ley de Ingresos representa una amenaza para nuestras
finanzas públicas, para el bienestar de las familias mexica-
nas y el futuro de nuestra nación. La Ley de Ingresos de la
Federación 2025 no es más que una apuesta peligrosa, ba-
sada en expectativas irreales, con un precio altísimo que
pagaremos todos.

Nos dicen que recaudarán 9.3 billones de pesos, pero ¿a
qué costo? Más impuestos, derechos exorbitantes y una
deuda galopante que alcanzará los 18.6 billones de pesos
para finales de 2025. Esto equivale a 51 por ciento de nues-
tra economía. Cada peso adicional de deuda es un peso que
hipotecamos del futuro de nuestros hijos.

¿De dónde saldrán esos recursos? De nuestros bolsillos.
Más de 5.3 billones de pesos en impuestos, un incremento
del 2.8 por ciento respecto al año pasado. Pero ¿y nuestros
ingresos? Esos no crecen al ritmo de las exigencias fisca-
les. Mientras tanto, se duplican los cobros por derechos,
con un aumento de 123.2 por ciento. ¡Sí, el triple de los que
pagábamos!  Nos están cobrando por todo: desde servicios
básicos hasta permisos.

El gobierno pretende justificar este plan con proyecciones
completamente desconectadas de la realidad. Hablan de un
crecimiento económico de 2 a 3 por ciento, cuando los ex-
pertos y calificadoras como Moody´s apenas prevén entre
0.5 y 1.3 por ciento.

Prometen un dólar a 18.5 pesos, cuando hoy está por enci-
ma de 20.60. Calculan el petróleo a 57.8 dólares por barril,
pero el precio actual ya ronda los 70 dólares. Estas cifras
no solo son optimistas, son peligrosamente irreales.

¿Y qué pasa si se equivocan? Pagan ustedes, pagamos no-
sotros. La deuda pública, ya es ahora insostenible, con es-
to, proponen seguirla aumentando. En solo siete años, se ha
disparado un 76 por ciento, colocándonos al borde de per-
der la confianza de los mercados internacionales.

Moody´s y HR Ratings ya han bajado nuestra calificación
crediticia. Si seguimos por este camino, no solo será más
caro pedir prestado, sino que cada crisis económica nos
golpeará con mayor fuerza.

Pero eso no es todo. El gobierno se aferra a un modelo de
ingresos insuficiente y desfasado. No hay una reforma fis-
cal que reparta de manera justa la carga tributaria. En cam-
bio, buscan soluciones desesperadas, como exprimir recur-
sos de Pemex y CFE, dos empresas en números rojos,
arriesgando nuestra energía y soberanía.

Lo que realmente estamos viendo es un gobierno que no
sabe administrar. No basta con reducir el endeudamiento si
los gastos no disminuyen. ¿Cómo puede ser posible que
planeen gastar más de lo que ingresan, con un déficit de 1.6
billones de pesos? Este desequilibrio no solo compromete
las finanzas públicas; compromete nuestra estabilidad eco-
nómica.

Pueblo de México, reitero, esta Ley de Ingresos es una
amenaza para nuestra calidad de vida. Es el aumento en los
precios de productos básicos porque el dólar sube y la in-
flación se descontrola. Es el recorte a servicios públicos
porque el dinero no alcanza. Es el desempleo, la incerti-
dumbre y el futuro incierto para millones.

No guardaremos silencio mientras exprimen a las familias
y comprometen el bienestar de las próximas generaciones.
Desde el Grupo Parlamentario del PRI, rechazamos este
presupuesto basado en cuentos y no en la realidad que to-
do México vive.

Palacio Legislativo de San Lázaro, a 26 de noviembre de 2024.—

Diputado Carlos Gutiérrez Mancilla (rúbrica).»
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